# 《我们的星球》: 最好的共情





纪录片《我们的星球》海报截图

全国跳水冠军赛:

### 施廷懋再次突破400分

**据新华社重庆4月20日电** 413.70分! 在 家门口举行的全国跳水冠军赛暨世锦赛选拔赛 第二站比赛中, 奥运双冠王施廷懋以无可争议 的表现赢得女子3米板冠军,继在去年9月全国 锦标赛上创造个人最好分数后再次突破400 分,尤其是在她一个月前刚刚崴脚的情况下。

在故乡比赛的施廷懋动作犹如教科书般完 美,5个动作全部超过80分。

一个月前, 施廷懋在出征世界系列赛日本 站前意外受伤,这导致她自2014年以来保持的 不败战绩在北京站中止,遗憾摘银。她对此只 字未提,只说自己状态不佳,后来中国跳水队 领队周继红"揭秘", 说她崴脚后训练和比赛 受到影响。

根据游泳世锦赛选拔标准, 两站选拔赛积 分靠前的两名选手获得世锦赛单人比赛资格。 两站都是单人冠军的施廷懋和亚军王涵同时也 是双人搭档,两人稳获世锦赛参赛资格。

□ 王文珏

【关键词】 BBC人马打造最新纪录片

对于全球纪录片爱好者来说, BBC打造 属于必看级。小到《地中海美食之旅》,大到 《地球脉动》,从艺术类的《意大利花园》, 到科学类《霍金的宇宙》, 它在各个范畴回答 着人们对于过去和未来的疑问, 又抛出对更 多问题的开启, 在黑洞般的沉思里, 留下探 寻的光亮

冷静, 又不失趣味和情感, 富于美又发轫 哲思的纪录片, 是影像世界的清流。最新巨制 《我们的星球》一经推出, 便冲上全球各大点 评网站的巅峰

"一万年前人类开始建立定居点时,我们 周围的世界满是生命。这个繁荣稳定的伊甸园 培育了人类世世代代的文明。然而, 在不到一 代人的时间里,这一切都发生了变化。过去50 年里, 野生动物数量平均下降了60%。人类历 史上第一次,自然的稳定不再是理所当然。 93岁的老爵士、纪录片之父——大卫·爱登 堡, 在每部分开头都念出这段开场白。

'自然的稳定性",是全片题眼。《我们的

星球》分为八个系列,选择地球残存的原始生 态系统, 从沙漠到南北极, 从雨林到大草原, 上山下海, 观云追风, 带领人们去那些看不 到、体会不到的地方。生态各环之间精妙又脆 弱的链接, 就这样一幕幕由动物、植物甚至细 菌,展现在眼前。

最好的纪录片,特别会选择故事。第二 集,海冰生态系统中,气候变暖带来的恶果 在这里影响最巨。越来越稀薄的浮冰直接导 致大量生物彻底失去了它们的生活。海象失 去了赖以生存的冰面, 只能爬到距离捕食区 最近的小岛上。寸土寸金的窄小地面, 竟然 挤下了十万头海象! 万千肉身挨挨擦擦, 这 镜头如此震撼,仿佛看到海象惊恐的末日心 情。在这里, 每移动一步都是同类, 挤压、 踩踏随时要了它们的命,母亲不能保护幼 崽,挤在中心区的根本无法觅食。有些海象 历尽千辛万苦, 爬上了小岛的悬崖, 大海就 在下面, 视力极差的它们以为下去就能回到 海的怀抱,一只只从80多米高处坠落……镜 头就这样一路跟随,看着它们厚重的身躯不 断砸在岩石上。海滩上,一具具海象尸体被 白色的浪花轻轻洗刷。一种巨大的凄怆忽然 攥住了人们的心灵。

所有的生态系列, 都是没有人烟的, 而人

的身影无处不在。气候变化的前沿是动植物, 人类行为的恶果,都被它们一一买单。一幕 幕痛苦的挣扎、消亡,泯灭着存在于大地海 洋的生命,也深深摇撼着每一个观看者的心 灵。全片静静展示着万物之间神秘而深邃的 联系,这种联系不再是哲学中的蝴蝶翅膀, 而是通过一个个生物链去拆解自然的严密, 以及这种闭环的脆弱。人们会忽然发现, 在 最复杂玲珑的结构里, 我们对地球的认知实际 上单薄又自以为是。

纪录片为普通人的视野,解决了一个 '我到"的问题。如是我闻,如是我观,那 些人们无法观摩的浩瀚与渺小, 那些分分钟 与我们同在, 却无法感知的时空与命运, 都 一一展现眼前。我在,我到,我看见,BBC的 镜头雄浑壮阔, 散发着令人目眩神迷的美, 却 把命运的残酷逻辑清晰摆列。对纪录片来说, 没有这种浩瀚与悲伤同在的镜头语言, 人们的 感受会大打折扣。

每一帧画面, 每一组震撼的故事, 都像一 个不停摇动人类双肩的呼唤者。在这些讲述面 前,"气候变暖是个谣言"的说辞促狭自现。 全片记录的是自然, 却越发让我们体会生而为 人的沉甸, 它用最好的共情, 呼唤对"命运共 同体"这个概念更透彻的理解。

### 国安六连胜稳居榜首

中超联赛第六轮:

4月20日晚,在2019赛季中超联赛第 六轮比赛中, 北京中赫国安队凭借张玉宁 的进球,客场1:0战胜河北华夏幸福队, 豪取六连胜, 在追平中超联赛开局连胜纪 录的同时,继续稳居积分榜首。图为北京 中赫国安队球员张玉宁 (右二) 和李磊 (右一) 庆祝进球。

同日进行的另外两场比赛中, 排名末 尾的河南建业队主场2:3不敌天津泰达 队, 新赛季仍难求一胜; 北京人和队主场 2:2战平深圳佳兆业队,深圳佳兆业队遭 遇四轮不胜。

□新华社发

中国三人篮球擂台赛华北分区赛开赛

### 4个赛区48支队伍泉城争霸

□记者 王 建 报道

**本报济南4月20日讯** 今天上午,2018-2019中 国三人篮球擂台赛暨"我要上奥运"选拔赛华北分 区赛在山东省体育中心开赛。来自北京、河北、山 东、山西4个赛区的48支球队分别参加男子公开 组、男子青年组、女子公开组和女子青年组4个组 别的比赛, 为获得华北赛区各组别的冠军展开为期 两天的激烈争夺。

本次比赛由中国篮球协会主办, 山东大众日报 融媒传播有限公司承办, 山东省体育中心、山东省 篮球运动协会、大众日报品牌运营中心协办, 盈方 体育传媒(中国)有限公司推广。揭幕仪式结束 后,比赛正式打响。在揭幕战中,来自山东赛区的 得玛能源与山西赛区的风雨雷电火展开了男子公开 组的首场较量,最终得玛能源19:9取得开门红。

2017年6月, 国际奥委会宣布三人篮球人奥 为了推动三人篮球普及,选拔国家三人篮球集训 队,中国篮协和盈方中国共同推出了2017-2018 "我要上奥运"全国三人篮球擂台赛。通过擂台赛 选拔和组建的中国三人篮球男女队在第18届亚运会 上双双夺冠。为了获得更多的国际篮球积分,夺取 东京奥运会三人篮球参赛资格,新赛季擂台赛更名 为"2018-2019中国三人篮球擂台赛暨'我要上奥 运'选拔赛",并在比赛赛期、参赛规模、奖励机 制等方面进行了全面升级,旨在将擂台赛打造成为 中国三人篮球国家集训队唯一选拔平台。

擂台赛分为省级赛、分区赛、第一阶段决赛和 全国总决赛。华北分区赛决出的各组别冠军,将获 得参加5月在北京举行的第一阶段决赛的资格。

4月1日,国家体育总局发布通知调整和新增部 分项目《运动员技术等级标准》,将新增三人篮球 等11个项目《运动员技术等级标准》。根据标准, 获得华北分区赛各组别前4名的球队将有2名运动员 被授予二级运动员,第五至第八名球队将有1名运 动员被授予二级运动员。

警匪动作片《催眠·裁决》定档9月

### 张家辉张翰上演双线营救

据新华社北京4月20日电 由张家辉、张翰、 秦沛等主演的警匪动作片《催眠·裁决》将于9月12 日起在全国上映。影片突破以往同类型影片的套 路,加入了催眠和审判两大元素。

导演黎兆钧19日在京介绍,影片中,陪审团成 员之一许立生(张家辉饰)被匪徒以女儿茵茵(艾 米饰)性命作威胁,要求他在90分钟内催眠至少4 个陪审团成员来操控审判结果、摧毁真相; 为解救 女儿, 许立生只能暗中联手小舅子杨凯(张翰饰) 展开限时营救……

黎兆钧说,影片采用一静一动两条线并行,让 紧张感不断递增。



2019年世乒赛单打抽签 男单国乒"扎推"上半区

## 女单八强战或全面上演中日选手对决

体坛焦点 🥝





中国女乒队员在抽签仪式上。

据新华社布达佩斯4月20日电 2019年世 界乒乓球锦标赛单项赛20日举行了单打抽签仪 式。男单方面,中国队五名参赛选手有四人身 处上半区,复出不久的卫冕冠军马龙最早会在 四分之一决赛与队友相遇; 而女单赛场上, 中 日选手对决或在八强战中全面上演。

世乒赛男、女单打正赛各有128位选手参 加,17-64号种子经过19日的抽签仪式确定了 各自位置,20日为1-16号种子的"落座"仪

男单世界第一樊振东自动落入1号位,他 内队 方许昕以一号种子身份孩到答表尾端的笆 128号位。日本队15岁小将张本智和将自己抽 到了许昕所在的下半区, 国兵队员林高远与樊 振东同在上半区。

时隔8个月伤愈复出后成绩不错的马龙登 台抽中第48号位,或在16强战中对阵巴西新星 卡尔德拉诺,四分之一决赛他或与林高远相 遇, 半决赛对手很可能是樊振东。

马龙在仪式现场接受采访时表示,本届世 乒赛自己能参赛已算是一种成功, 之前经历了 一些伤病,来到这里就成功了一半,希望在全 世界关注的舞台上展示自己。

樊振东所在的1/4区潜在对手包括队友梁 靖崑、德国名将奥恰洛夫以及日本选手丹羽 孝希等。林高远赶赴与马龙的四分之一决赛 前需先过日本好手水谷隼这一关。许昕的4/4 区主要对手包括英格兰选手皮奇福德以及韩 国人李尚洙。张本智和与波尔或在四分之一

丁宁、陈梦、王曼昱与刘诗雯作为女单前 四号种子选手,各守四分之一区,5-8号种子 里有石川佳纯、平野美宇以及伊藤美诚三位日 本运动员, 意味着如果此前几轮未出现冷门,

将有三场四分之一决赛在中日选手之间展开。 抽签结果为:丁宁与平野美宇同在1/4

区, 王曼昱的3/4区对手有伊藤美诚, 而伊藤 美诚有可能先遇到中国队"00后"小将孙颖 莎,石川佳纯与陈梦同在4/4区,身处2/4区的 刘诗雯四分之一决赛潜在对手为中国台北运动 员郑怡静

"自己也没做什么特别的准备,每一次比 赛都会全力以赴,希望在这里取得好成绩。 丁宁表示,对于抽签结果,自己的心情很平 静,"抽到谁都很正常"。

混双确定成为东京奥运会竞赛项目后,本 届世乒赛混双较量受到更多关注。此次国乒派 出许昕/刘诗雯与樊振东/丁宁两对组合, 其中 樊振东/丁宁需从21日的资格赛打起。

此外, 马龙/王楚钦以及梁靖崑/林高远将 出战男双,参加女双的国乒组合为陈梦/朱雨 玲、王曼昱/孙颖莎。

布达佩斯世乒赛将于21日拉开大幕,单打 正赛将从23日起全面展开,赛事于28日落幕。



#### 第九届北京国际电影节闭幕 4月20日, 第九届北京国际电影节闭幕式暨颁 奖典礼在北京怀柔国家中影数字制作基地举行。影

片《幸运儿彼尔》获得"天坛奖最佳影片奖",图 为张艺谋(右)为领奖者颁奖。

此外, 拉斯洛·奈迈施凭借《日暮》获得最佳 导演奖;阿里斯·瑟夫塔利斯凭借《侍者》获得最 佳男主角奖;弗鲁格·凯哲贝格里凭借《德黑兰: 爱之城》获得最佳女主角奖;约翰·亨肖凭借《战 火球星》获得最佳男配角奖;窦靖童凭借《第十一 回》获得最佳女配角奖。

责任编辑 刘君



### 最后一个金融大鳄

□ 邓荣栋

十一、言而无信,价格 翻了十倍

周日下午,日已西移,

趴在床上酣睡着。陆云祺鼾声如雷,床 头柜上摆放的手机已经显示了三个未接 电话。手机再次响了起来。这一次陆云 祺趴在床上的手指有了一丝活动, 但眼 睛并没有睁开, 他只是懒洋洋地伸出右 臂,将床头柜上的手机拿了过来,有气 无力地道: "喂?

"还在睡觉?你赶快洗洗,来公司 一趟。"陆云深和蔼道。

边穿衣服,一边说道: "好的,我马上 一杯酒吧!" 就到。

陆云祺赶到私募一号办公室时,已 司放假, 所以没有人。陆云祺就径直走 进了陆云深的办公室,道:"云深,你 周日不是不谈股票的吗?有什么事 儿?"

"当然,今儿不谈股票。"陆云深 饮一口酒笑道。

"哦。我也倒一杯酒吧,我馋得 很。"陆云祺起身走向酒桌道。

"我们去归去来酒吧喝吧,如果我 祺看着陆云深感动道。 没猜错的话,那里还有一份惊喜在等着 你!"陆云深打断了陆云祺的脚步,笑的感情,必须有个注脚。"陆云深很郑道。

着拍拍他的肩道。 归去来酒吧,是金融港里最大的酒店'! 吧, 其装修布局为日式。归去来的老板 但是一夜狂饮的陆云祺仍然 曹敬寒,年近五十,时常在店里招呼客 人。他留着寸头,加之戴副眼镜、身材 清癯,自然多了一番儒者风范。

陆云深和陆云祺到达归去来酒吧和 老板曹敬寒寒暄了几句后,一个戴着鸭 舌帽、年约四十岁的壮汉走进酒吧,四 处张望一下, 悄然走到了陆云深的身 边,小心翼翼地问陆云深道: "您是陆 云深陆老板吧?

"是的,您好。"陆云深脸上堆着 一听是陆云深的声音,陆云祺就犹 笑,转身与壮汉握手道。陆云深又扭过 如打了一针鸡血,猛然坐了起来,他一 头去,对曹敬寒道,"给这位老哥也来

了一杯白兰地,推说自己还要招呼客 经是下午五点了,因为今天是周日,公 人,便离开了,整个吧台就只剩下了陆 云深他们三个人。

陆云深从口袋中抽出一张填好了的 现金支票, 递给这个正要喝酒的壮汉 道: "这是你要的五十万元的现金支 票,去银行就可以取钱,不过你得把这 个给签了,签了它,你的早餐店,我便

"云深,你用不着这样的。"陆云

"忘记过去就等于背叛,我们兄弟

重地道,"我名字都想好了:'兄弟早餐

"现在我的早餐店可不止五十万元 了。"那个壮汉喝一口酒道。

"你什么意思?"陆云深用左手的 两个指头将支票压在桌面上皱眉道。 "在今天以前,我一直相信一个馒

头只能卖一块钱, 我的那个早餐店能卖 五十万元, 我已经心满意足了。可是今 天有人告诉我, 假如海难过后, 一个拿 着金条的人流落到一个荒岛上,他饿得 快死了, 他是非常愿意拿他的金条换这 个馒头的。

"你什么意思?"陆云深有点恼

"东西卖多少钱,并不取决于它值 这个壮汉坐上吧台,曹敬寒给他倒 多少钱,而是取决于买这个东西的人愿 意为它付出多少钱。十几年前,有一个 开早餐店的小伙儿,后来他把早餐店卖 了,换了十万块钱让他的堂弟拿去炒股 票,他的这个堂弟现在发了大财,所以 现在想买回那个早餐店。我想我这么 说,陆老板应该很明白了吧。"壮汉不 紧不慢,得意一笑道。

"浑蛋。"一旁的陆云祺右手猛然 击在吧台上, 愤怒道。

"陆老板,您开过的早餐店,恐怕

不止五十万元吧?"壮汉喝了一口酒, 转过身,看着愤怒的陆云深与陆云祺笑

电话: (0531)85193407 Email: liu jun@dzwww.com



奄奄一息的英雄战士韦昌进和战友守住

种部队、步兵旅、警备区、侦察艇大队等。

出版或发表长篇军事作品《终极猎人》

《猎人日记》《我的特战往事》《UN步兵营

王昆,安徽淮北人,先后服役于某特

参战命令下来的当天, 韦昌进正在

做当天最后一笼面包,王和平则坐在面

包房门前的山坡石头上看一本诗集。面

包房里,面粉的麦香气味充斥着整个空

间,混着空气进入人的肺里,带着一股

浓郁的温暖。熟悉的旋律一遍遍播放,

那是韦昌进用了一个月的津贴买的单放

机和这盘磁带, 自从买回来, 这歌声就

一直缭绕在面包房里。面包房距离连队

较远,是解放初期的马厩房废弃后改用

的,在外形仍然保留着马厩房原来的样

子,可是从屋内散发的却再也不是难闻

的军马的骚臭味, 而是浓浓的面包的焦

香味, 风一刮, 这香气能够飘到老远的

山腰上。在这片山坡上,除了面包房就

了决定胜利的哨位。

战事从六号哨位》等。

参战命令

勇不屈;在战斗的最后一刻, 砖砌成的,矗立在山坡上。 被掩埋于猫耳洞的步兵韦昌 看诗歌的王和平双手修长, 指甲干

进拼尽全力拿起步话机高喊"向我开净,头发纷乱却颇有些艺术气质,平时 在面包房的师傅, 连队开展军队两用人 才培训之后, 王和平是第一个学会烤面 包的, 随后, 他一直在面包房工作, 并 带了个"徒弟"韦昌进。

> 营部卫生员朱金洪是韦昌进的江苏 老乡,平时和韦昌进走动比较密切,在 第一时间得知参战命令下达之后,朱金 洪就一阵风跑到面包房。经过门口时, 朱金洪扯着嗓子喊了一声:"诗人,都 要打仗了!"

王和平那么安静, 遇事总是急哄哄的, 火急火燎得就像世界大战了一样。王和 近,士兵们都在收拾着自己的行装。 平也说过他好几次了,但朱金洪却一直 改不掉,索性王和平就不管他了。见王 和平没有理自己,朱金洪就直接冲进了 操作间,正好看到韦昌进把一笼面包放 进蒸箱里

朱金洪大声说:"昌进,要打仗

韦昌进使劲把整箱关闭,眼睛瞪得 老大,看着朱金洪:"消息可靠?"

朱金洪说:"红头文件,白纸黑

一场步兵班战术的完美演绎

## 六号哨位

□ 王 昆

《六号哨位》描述了年轻 是干部和志愿兵的家属院,都是一溜儿 字,就摆在老曹的桌子上,我进去假装 的战士们顶着敌人的炮火英 的平房,外墙也都是泥土烧制而成的红 给他送痔疮膏,看了个仔细扎实!" 韦昌进一下呆住了,这就要去打仗

了?老曹是营长曹汉,朱金洪在他桌子 上看的文件不会有假。韦昌进心里一阵 炮",阵地被捍卫国土尊严的炮火覆盖, 爱好朗诵与表演节目。王和平是韦昌进 激动,他说不好这是一种什么感觉,但 头皮下面却觉得有一股什么东西在跃跃 欲试地往上涌。

1985年3月15日,凌晨5:00。天还 非常昏暗, 星星都潜藏在厚重的铅云 中,月亮也只从黑云中露出了半个模 糊的身影,迷迷蒙蒙把月光洒在这四 下静寂的大地上。静悄悄的营盘丝毫 没有要去远方出征的迹象, 一切都在 熟睡中

没有任何口令,但大家都知道自己 王和平扭头看了朱金洪一眼,没有 要做什么、该干什么。与寂静的室外相 作声。虽然都是同年兵,但朱金洪没有 比,宿舍内则是一番忙碌的景象。四下 窸窸窣窣的,声音由小到大,由远及

> 因为换了连队有些不适应,再加上 睡觉前和韦昌进聊得太久, 一夜未眠的 王和平一边收拾物资,一边哈欠连连。 王和平特地带了几本诗集; 战场上应该 也有些闲暇,在静下来的时候,可以看 一看。

在热血贲张的气氛中, 连队开始有 组织地进行物资区分,一部分物资要随 身带走,一部分物资则需要存放到连部 仓库。